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∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας στον τοµέα Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών – B’ Τρίµηνο 2009 

 
• Βελτίωση του Οικονοµικού Κλίµατος στις επιχειρήσεις ΤΠΕ µετά από ενάµιση 

χρόνο. 
• Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στον τοµέα ΤΠΕ το β’ τρίµηνο του 2009 

ακολουθεί ανοδική πορεία, όπως συµβαίνει και στο σύνολο των κλάδων στην 
Ελλάδα, την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη. 

 
28 Ιουλίου 2009 

 
 
Το δελτίο οικονοµικής συγκυρίας, του τοµέα Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών (ΤΠΕ), για το β’ τρίµηνο του 2009 στην Ελλάδα ανακοινώθηκε από το 
Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας (ΚτΠ). Σύµφωνα µε τα στοιχεία που 
παρουσιάζονται στο δελτίο:   
• Άνοδος καταγράφεται, µε το ∆είκτη Οικονοµικού Κλίµατος να αυξάνεται κατά 

8,2 µονάδες το δεύτερο τρίµηνο του 2009 και να διαµορφώνεται κατά µέσο όρο στις 
91,7 µονάδες (83,5 το πρώτο τρίµηνο).  

• Η άνοδος του δείκτη οφείλεται κυρίως στη σηµαντική ανάκαµψη των 
προσδοκιών στις Υπηρεσίες και το Λιανικό Εµπόριο. Στη Βιοµηχανία ο δείκτης 
επιχειρηµατικών προσδοκιών σηµειώνει οριακή πτώση η οποία οφείλεται κυρίως στις 
δυσοίωνες προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής. Η καταναλωτική εµπιστοσύνη, η 
οποία επίσης επηρεάζει τον γενικό δείκτη κλίµατος ΤΠΕ εµφανίζει - αν και πιο ήπια - 
βελτίωση. 

• Η ανάκαµψη και το σαφώς πιο βελτιωµένο κλίµα σηµειώνεται το τελευταίο 
τρίµηνο σε όλους τους κλάδους  τόσο στην Ελλάδα όσο και την ΕΕ και την 
Ευρωζώνη, σύµφωνα µε τα στοιχεία που δηµοσιεύει το ΙΟΒΕ. Το Παρατηρητήριο για την 
ΚτΠ, είχε προβλέψει ανάκαµψη στο ∆είκτη Οικονοµικού Κλίµατος στον τοµέα ΤΠΕ, η 
οποία και επαληθεύτηκε µε τα αποτελέσµατα του β’ τριµήνου. 
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∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στον τοµέα ΤΠΕ

∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος τοµέα ΤΠΕ M.O. ΤΠΕ 2000-2008
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Τα στοιχεία που προκύπτουν για το β’ τρίµηνο του 2009 από τη µέτρηση και ανάλυση των 
επιµέρους δεικτών επιχειρηµατικών προσδοκιών ανά τοµέα, έχουν ως εξής: 
 
Επιχειρηµατικές προσδοκίες στον κλάδο Υπηρεσιών ΤΠΕ 
Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες ΤΠΕ το β’ τρίµηνο του 2009 
καταγράφει, για πρώτη φορά µετά από ενάµιση χρόνο, άνοδο σε σχέση µε το α’ τρίµηνο του 
2009 και διαµορφώνεται στις 98,2 µονάδες από 87,5 που ήταν το α’ τρίµηνο. Αν και ο δείκτης 
παραµένει ακόµα σε χαµηλά επίπεδα, διαφαίνεται βελτίωση των προσδοκιών και το αρνητικό 
κλίµα, που επικρατεί από το α’ τρίµηνο του 2008, αρχίζει να ανακάµπτει. 
 
Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην άνοδο όλων των επιµέρους στοιχείων δραστηριότητας που 
διαµορφώνουν τον δείκτη. Oι εκτιµήσεις για την τρέχουσα κατάσταση της επιχείρησης και της 
ζήτησης βελτιώθηκαν αισθητά, ενώ θετικές είναι και οι προβλέψεις για την βραχυπρόθεσµη 
εξέλιξη της ζήτησης.  
 
Στο σύνολο του τοµέα Υπηρεσιών υπήρξε ήπια ανοδική πορεία, επίδοση η οποία όµως 
παραµένει εξαιρετικά χαµηλή και για το β’ τρίµηνο του 2009. Οι Υπηρεσίες ΤΠΕ παραµένουν 
σε υψηλότερα επίπεδα σε σχέση µε το σύνολο του τοµέα Υπηρεσιών.    
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∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες ΤΠΕ
και στο σύνολο των Υπηρεσιών

∆ΕΠ Υπηρεσιών ΤΠΕ M.O. Υπηρεσιών ΤΠΕ 2002-2008 ∆ΕΠ σύνολο Υπηρεσιών

 
 
 
Επιχειρηµατικές προσδοκίες στον κλάδο του Λιανικού Εµπορίου ΤΠΕ 
Βελτίωση καταγράφεται στο κλίµα που επικρατεί στο Λιανικό Εµπόριο ΤΠΕ µετά από δύο 
χρόνια, µε το ∆είκτη Επιχειρηµατικών Προσδοκιών να διαµορφώνεται στις 91,5 µονάδες το 
δεύτερο τρίµηνο του 2009 σε σχέση µε τις 83,4 µονάδες που ήταν το προηγούµενο τρίµηνο.  
 
Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσµα των εξαιρετικά θετικών προβλέψεων των επιχειρήσεων όσον 
αφορά τις προοπτικές των πωλήσεων τους για το αµέσως επόµενο διάστηµα. Έτσι 
υπερκαλύπτουν τις εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις του κλάδου, που είναι 
δυσµενέστερες, ενώ το επίπεδο των αποθεµάτων παραµένει σε ικανοποιητικά για την εποχή 
επίπεδα.  
 
Το σύνολο του Λιανεµπορίου σηµείωσε επίσης, σηµαντική βελτίωση και παρότι είχε 
µεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση, ο δείκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο 
ΤΠΕ παραµένει και αυτό το τρίµηνο σε υψηλότερα επίπεδα.   
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∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο ΤΠΕ
και στο σύνολο του Λιανικού Εµπορίου

∆ΕΠ Λ. Εµπορίου ΤΠΕ M.O. Λιανικού Εµπορίου ΤΠΕ 2000-2008 ∆ΕΠ σύνολο Λιανικού

 
 
 
Επιχειρηµατικές προσδοκίες στον κλάδο της Βιοµηχανίας ΤΠΕ 
Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών στη Βιοµηχανία ΤΠΕ συνεχίζει να καταγράφει οριακή 
πτώση το β’ τρίµηνο του 2009, φθάνοντας τις 68,9 µονάδες από τις 70,6 µονάδες το 
προηγούµενο τρίµηνο, σηµειώνοντας τη χαµηλότερη επίδοση των τελευταίων τεσσάρων (4) 
ετών.  
 
Γεγονός που οφείλεται κυρίως στις δυσµενείς εκτιµήσεις των βιοµηχανικών επιχειρήσεων ΤΠΕ 
για το τρέχον επίπεδο των παραγγελιών και της ζήτησης, καθώς και για τη βραχυπρόθεσµη 
εξέλιξη της παραγωγής. Θετικό είναι το γεγονός ότι µειώθηκε το ποσοστό εκείνων που 
κρίνουν ότι τα αποθέµατα είναι υψηλά για την εποχή επίπεδα και είναι περισσότερες οι 
επιχειρήσεις που τα εκτιµούν ως «κανονικά» (90%).     
 
Στο σύνολο της Βιοµηχανίας καταγράφεται άνοδος στο ∆είκτη Επιχειρηµατικών προσδοκιών 
σηµειώνοντας τιµή κατ’ ελάχιστον υψηλότερη από τον δείκτη κλίµατος των επιχειρήσεων 
µεταποίησης ΤΠΕ. Υπενθυµίζεται πάντως ότι πρόκειται για το τµήµα του τοµέα ΤΠΕ µε τη 
µικρότερη συµβολή στο γενικό δείκτη κλίµατος, καθώς ένας πολύ µικρός αριθµός 
επιχειρήσεων δραστηριοποιείται σε αυτόν. 
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∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στη Βιοµηχανία ΤΠΕ
και στο σύνολο της Βιοµηχανίας

∆ΕΠ Βιοµηχανίας ΤΠΕ M.O. Βιοµηχανίας ΤΠΕ 2000-2008 ∆ΕΠ Σύνολο Βιοµηχανίας
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Το αναλυτικό δελτίο οικονοµικής συγκυρίας για τον τοµέα ΤΠΕ (Β’ τρίµηνο) έχει αναρτηθεί στην 
ιστοσελίδα του Παρατηρητηρίου για την ΚΤΠ (www.observatory.gr) . 

Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να επικοινωνήσετε µε την κ. Βίκυ Κωστοπούλου 
(v.kostopoulou@observatory.gr), Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, στο τηλέφωνο: 210 3313080. 


